中共白城市委主办 白城日报社出版

白城新闻网网址:www.bcxww.com

本报电子邮箱:bcrbs0153@vip.163.com

新闻热线:13943450687 15504360333

zhoumo

中国蓝天救援总队是中国民间专业的纯公益紧急救援机构。成立于2007年,由一批热心于社会公益事业的户外运动爱好者志愿发起,是一个从事户外遇险救援的民间公益性团体。 中文名:蓝天救援,英文全称:BLUE SKY RESCUE(简称BSR)。2008年,汶川地震发生后,中国蓝天救援总队逐渐形成了有组织的户外志愿者、专业搜救人员、医护人员等相关专业人士的 多元架构,全国成员3万人。蓝天救援是以志愿服务为原则、以建立和推动国内民间救援体系的发展,使每个国民享有免费紧急救援服务为宗旨,以专业化、国际化救援机构建设为目标的专业 救援机构。开设了公益性的遇险紧急救援电话:4006009958,并开展各辖区范围的户外救援及全国性紧急灾害救援活动。白城蓝天救援队隶属于中国蓝天救援总队,他们-

白城蓝天救援队公益救援纪实

心怀大爱撑蓝天

□刘畅 本报记者 李彤君/文 张殿文/摄

当险情发生时,他们首当其冲;当救援救险时,他们义无 关机随时待命、随时出 反顾。所有的英勇集结,他们都以爱的名义出发,所有的挺身 而出,他们都以生命为重——"3分钟全员准备完毕,5分钟指 挥中心人员到位……"口令下达,响彻千里洮儿河、嫩江湾,脚 步铿锵,踏遍万里科尔沁草原,他们就是白城蓝天救援队。

作为民间组织,白城蓝天救援队的队员们虽然都有本职 是大家自费购买。"掏 工作,但他们却用一腔大爱和激昂的生命去从事这份"兼职", 出自己的钱,为别人服 并取得了一个又一个胜利。

雏鹰丰翼正飞天

白城蓝天救援队在白城已成立3年,是一支完全由民间志 愿者发起成立的非盈利性公益组织。2015年12月被中国蓝 天救援总队授予并正式成立。目前,全省8支队伍,有6支 是筹备队,仅有两支专业正规的民间救援队,白城蓝天救援 队是其中一支。

如今, 白城蓝天救援队的志愿者超过300余名,队员由热 救援队,完全有能力应对重大灾害的救援和抢险工作。 心公益事业的户外运动爱好者组成,来自社会各行各业,有企 业白领、工人、私营业主、健身教练、医生、护士、新闻记者、退 伍军人、老师、户外领队等,其中有40多名志愿者经过了专业 的救援培训与认证,可随时待命应对城市各种紧急救援。白 城蓝天救援队致力于为白城市提供公益紧急救援保障,同时 积极参与自然灾害救援、城市救援等社会公益救援行动,并努 力推动白城市紧急救援事业的发展。

经过3年的发展与实际救援,白城蓝天救援队已经形成了 一个建立在风险处理及预防基础上的综合性应急管理体系, 成为一个涵盖生命救援、人道救助、灾害预防、应急反应能力 提升,正在向灾后恢复和减灾等各个领域的专业化、国际化培 训的人道救援机构发展。

在3年的时间里,他们从成长走向成熟,积累了丰富的经 验,始终默默奉献,服务白城百姓,并辐射到白城周边的黑龙 江、内蒙古等省和自治区。3年来,为白城周边溺水打捞、山野 救援、城市内涝等等救援30余次。在救援的同时,为白城企事 业单位、学校以及社区进行了数百次培训。室外山野救援以 及绳索培训演练;室内应急自救与互救技能,如心肺复苏、外 伤止血、包扎、固定、搬运等;室内外结合方式进行防火安全知 识培训与预防救援技能培训;配合市地震局,针对自然灾害中 的地震知识,为社区居民进行培训;为全市部分中小学进行了 安全防暴演练,切实可行的培训,让老师及学生受益。

蓝天救援,绝不是凭借一时的热情帮助别人,而是具备帮 助别人的技能。因此,所有进入蓝天救援队的队员都要接受 系统培训:绳索训练、体能训练、急救方法、无线电通讯等。

白城蓝天救援队24小时有人执班,第一时间将救援信息

发,没有薪水、没有报 酬, 所产生的一切费用 自付,而训练用的装 备、救援时用的物资都 务"这句话说时可能很 轻松,但落实到实处,

却并不容易,但蓝天人做到了。建队时一穷二白,郝宏宇率先 自费购买了近万元的发电机、电焊机和救援所用的全部防护 设施、野外生存装备、野外炊具、寝具。榜样的力量是无穷 的。随后队员们先后出资又相继添置设备——救援船、马达 动力挂机、水下打捞工具、水下声纳、水下成像系统、高精通讯 设备、短波电台、微波电台、灾后消杀装备等,如今的白城蓝天

草根力量倾公益

说到白城蓝天救援队,不能不提到队长郝宏宇。

1998年,脱下军装的郝宏宇成为一名铁路职工,作为东三 省远近闻名的户外运动爱好者,他带领着白城户外爱好者走 遍了我国9个省的名山大川,白城周边省、市的一些户外经典 路线都是他和他的户外团队开发出来的。

在户外活动中,郝宏宇经常接到驴友的求助电话,出于一 份热心,他总是有求必应。2012年8月,郝宏宇在参加北京 "箭扣"野长城全路线攀援时,亲眼目睹了两位来自河南的驴 友发生意外。北京蓝天救援队出动50余名队员义务上山救 援,直到将摔伤驴友找到后护送下山接受治疗。北京蓝天救 援队"箭扣"救援的一幕深深地震撼了郝宏宇,在他的内心深 处,不但对北京蓝天救援队的队员们肃然起敬,而且也产生了 强烈的愿望,成为蓝天人,帮助更多的人。

当听说长春蓝天救援队招募队员时,他第一时间赶到长 春,积极报名,参加培训。其后的日子里,郝宏宇无数次参加 这类培训。长春蓝天救援队在一次培训结业的总结会上老师 说:"很多从各市州来长春参加培训的队员,可能当天来、当天 就能返程,而来自白城的郝宏宇来参加培训,要比其他队员多 用两天时间,这种执着的精神,值得我们每个蓝天人学习。

人,无私奉献,服务百姓,倾情公益,面对没有收入、没有扶持,也 没有成型的梯队人员与大型救援装备,救援能力还停留在初 级阶段的现状,他和队员们痴心不改,积极投身救援工作中, 肩负着救援和组织救援的双重任务,毫不动摇,从未放弃…… 传递到位,3分钟响应,且大家分工明确。他们常年24小时不 作为一名共产党员,郝宏宇用实际行动践行着蓝天精神。

2014年10月,白城蓝天救援队筹备队成立。从郝宏宇徒 手爬上民房,在通榆龙卷风灾难现场抢救群众财产,到只身前 往封冻的洮儿河畔救援,深入冰冷的河中打捞坠河车辆…… 从个人参与救援到白城建立救援队,一路走来,无论是个别人 的不理解和家人的全力支持,还是户外驴友的积极参与到筹 建工作的艰难,郝宏宇都珍藏到记忆中,鞭策自己一路前行, 且无怨无悔。许多志同道合的队友聚拢到蓝天救援队,各行 各业,男女老少,却共同做着一件最有意义的事。

在发展进程中,郝宏宇在经历了众多种类的救援后,深深 感到,建立救援队不仅要在危难时挽救生命,更要在防范危险 和灾难发生方面增加防范和自我保护意识,做好减防灾教育, 才能更有效地在灾难来临之际,用科学的方法减少损害,达到 姓中普及应急救援常识,提高其在遇险时的生还能力。

风正劲时再展翅

白城蓝天救援队发展至今,在郝宏宇的感召下,在当地媒 体不断宣传和政府的鼓励支持下,全市各界热心公益事业的 人士纷纷加入救援队。建队以来,共培训120余次,参加培训 1300人次,其中救援组队员全部具备救援的资质和标准,全部 取得无线电通讯证和急救员资格证,其中4人具有潜水证。救 援组队员定期到北京中国蓝天救援总队参加封闭训练。

白城市河湖众多,水系发达,境内流域面积20平方公里以 上的河流有嫩江、洮儿河、霍林河等21条,河流总长1400多公 里,面积1平方公里以上的自然湖泊106个,每年都有溺亡现 象发生。白城蓝天救援队坚决杜绝携尸要价,不能让家属失 去亲人的情况下,还要怀着悲痛的心情筹措打捞费用。白城活动, 蓝天救援队免费提供溺亡打捞服务,所有费用均由队员自掏

从建队至今,救援队已成功打捞吉林省公安厅督办案件, 长春南湖碎尸案、洮北区金宝村沙坑溺亡、全省联动白山市电 厂溺亡、松原松花江溺亡等遗体9具。内蒙古葛根庙山野救 援、河道坠车等救援。也许是救援中见多了生离死别的场景, 时全国免费公益救援电话:400 600 9958。白城蓝天救援电 蓝天人把对生命的热爱扩展到关爱身边更多的人。没有救援

任务时,队员们利用节假日从事爱心公益活动,集资买煤救助 贫困户取暖过冬,为丧失劳动能力的贫困农户室内插棚保 暖。2015年6月13日,承担长春净月潭马拉松救援保障任务; 2015年6月1日,参与通榆龙卷风自然灾害救援任务,修复灾 区民房6间,生活区消杀3个自然村。截至目前,白城蓝天救 援队共参与各种救援70余次,收到锦旗40余面。

2014年12月30日晚,在洮北区金祥乡洮儿河段,白城市 的一名的哥因走错路,将车开上了结冰的河面,导致车头陷入 冰河中。所幸的是,司机和车内两名乘客及时从车后门安全 离开。随后,出租车迅速沉入水中。

次日一大早, 出租车车主随司机赶到沉车现场, 欲用其 他机动车辆将河底的出租车牵引出来,但未能成功。焦急 中,车主得知白城有个蓝天救援队,遂拨打了救援筹备者郝 宏宇的电话。

蓝天救援队接到电话后,立即启动救援预案,由郝宏宇等 5名成员组成的救援队快速赶到事发现场。他们根据现场情 况评估救援行动级别为黄色一级,随即配合车主组织协调车 辆、人员、装备等进行救援准备,并通知对吊车比较熟悉的救 援队成员携带绳索等救援装备赶往现场支援。14时50分,救 援队经现场实地勘察评估,最终制定了打捞方案。本着将车 损降到最低的原则,郝宏宇与同伴薛祥瑞不顾天寒水凉站到 河水中,指挥吊车调整到最佳吊动角度。15时50分,出租车 终于被牵引到平地上,救援行动顺利结束。事后车主表示要 支付酬金及宴请救援队的队员时,他们早已登车离开,留给围 观市民一片诧异:保住了一台车,没收一分钱,这是怎样一个 组织呢?

是的,蓝天救援队的队员们以一身天空蓝留给亲历者一 份感动、一份感触,更多的是留下一份温暖!

2015年8月7日,洮南市瓦房镇有一个叫七道岭的地方 一名5旬男子下河打鱼不慎溺水,家属沿河寻找却不见男子踪 迹。事发次日,家属给白城蓝天救援队打电话求援。

救援队在接到求助信息的当天下午启动后方救援支持平 台,前方派出10名救援人员实施现场打捞。队长郝宏宇依据 判断认为,那里是洮儿河河道,水深6米到10米左右,水温只 有一两度,河道两岸丛林密布,水面及水下情况复杂,光线过 暗,打涝有一定的难度。队员管锋驾驶冲锋舟在事发现场附 近使用排钩搜寻,没有发现溺水者,随后大伙沿着河道向下游 搜索近5公里,仍然没有结果。第一天的救援行动到夜里10 点左右被迫结束。第二天下起了大雨,为救援行动增加了难 度。救援行动从早晨8点再次展开,10名队员在当地村民的 求生。因此,白城蓝天救援队在今后的工作中,要更多地在百 协助下,利用冲锋舟和打捞设备沿着水面继续进行搜索。队 员管锋在搜寻时,发现溺水者的尸体被一棵树拦在水中,位置 是距离事发地点约6公里的下游河道。管锋随即保护现场,并 向救援队同伴和溺水者家属通报了情况。当天下午3点20 分,溺水者尸体被打捞上岸并移交家属及警方。

无论是咫尺相邻,还是千里之外,无论是刺骨的湍流里 还是异乡的呼唤中,蓝天人都用刚毅和果敢、坚韧和无私诠释 着"人道、博爱、奉献"的志愿精神,服务社会,播洒公益之光。 3年来,他们赢得了白城市青年志愿者优秀组织奖、第五届吉 林省优秀志愿服务组织荣誉称号,同时也赢得了人们的尊重 与赞扬。作为中国民间专业的纯公益紧急救援机构,现已成 为政府应急体系的辅助力量,协助配合政府应急体系完成各 种灾难事故的紧急救援任务,并长期致力于与白城市红十字 会开展业务合作,在共青团白城市委的指导下开展公益慈善

"世界上最广阔的是大海,比大海更广阔的是天空,比天 空更广阔的是人的胸怀。"在白城,这是一群有着大海一样胸 怀的人,这是一群像天空一样身着蓝衣的人,他们用行动践行 着自己对"爱"的理解!

同在蓝天下,携手为公益,蓝天救援,"救"在身边! 24小 话:18943459958 13943601270。





洮北区法治宣传教育工作再迈新台阶

今年以来,洮北区积极探索创新,采取多项措施,着力 受教育对象达20余万人次。 构建覆盖城乡的法治宣传教育体系,努力提升全区法治化 水平,为法治洮北建设营造了良好的社会环境。

搭建载体,实现法治宣传教育多样化。全区各普法讲 师团根据各行业不同的工作性质、工作特点、法律需求制 定普法计划,大力开展"三八妇女节""消费者权益日""国 际禁毒日"等系列主题活动。依法治区各成员单位深入全 区农村、社区、企业、中小学校、工业园区等不同领域普及 法律知识,开展"订单式"按需普法,及时解答群众在法律 方面的困惑。年初以来,共开展各类宣传活动150场次,

突出重点,增强法治宣传教育针对性。抓住领导干 部、公务员等重点人群,引导全民学法用法。年初制定下 发了《关于进一步加强全区领导干部学法用法工作的实施 意见》。建立完善了区委理论学习中心组集体学法制度、 区政府常务会会前学法制度等七项制度。建立了领导干 部学法用法档案,并把法治培训作为领导干部必修课程纳 入党校教学内容;组织开展"送法进机关"活动,为全区公 务员发放普法书籍、普法手册和各类普法宣传品3000余 份。对新招录公务员,区人社局将法律培训作为上岗前培 发放各类宣传资料近60000份、宣传品62000余份,直接 训的重要内容;编印《宪法知识宣传手册》《社区居民学法

用法读本》《农民工权益维护法律知识手册》等教育读本, 制作了一批普法扑克、书签、普法手拎袋等普法宣传品,有 效提升了普法宣传工作的趣味性和实用性。

打造品牌,培育法治宣传教育新亮点。在农村、社 区绘制了一批内涵丰富、特色鲜明的普法长廊和法治宣 传墙;在个别银行网点设置了LED大屏幕,滚动播放形 象生动的法治宣传标语; 开通了普法微博、洮北普法微 信公众号,定期刊登和播放法治标语、普法公益广告。 普法短剧等; 在村、社区设立了法治宣传橱窗、法律图 书角,在全区营造了浓厚的法治氛围。截至目前,全区 60%的行政村和社区建立了法律图书角,80%的村屯、 社区有了固定的法治宣传栏。全年累计绘制普法长廊和 普法墙40余条,发布普 法微信42期,发布各类

法律知识140余条。 (周红 本报记者 汪伦) 法制专递

6月16日,在洮北区明仁小学,伴着"书法进 校园"活动启动仪式拉开的序幕,一场由洮北区 书法家协会面向全区中小学校开展的学习书法 热潮随之掀起。

启动仪式上,伴着洮北区书法家协会秘书长 张忠雨的"汉字是中华民族之魂"的讲座开场,直 入正题。现场,张忠雨用他那令人眼前一亮的 字,配以精彩的书法讲解内容,吸引了在场所有 听课的老师。昔日讲台的师者,此时,仿如又回 到了学生时代,他们听课的神情都极为专注,且 认真做着笔记。

"都说字如其人,可见一手好字对我们有多 重要。我非常感谢洮北区书法家协会举办的这 次'书法进校园'活动,前来授课的老师是我们早 有所闻的书法大家,我们这些每日站在三尺讲台 上的教师,难得有这个学习、提升的机会。我一 定会好好珍惜,不仅要自己写好字,更主要的是 带动、影响我的学生,让他们也能把中华汉字越 写越美。"明仁小学的张月老师表示。

据洮北区书法家协会主席刘巷东介绍,"书 法进校园"活动是根据洮北区文联落实省文联关 于"到人民中去"文艺志愿服务主题活动的要求, 结合当前我区中小学的书法现状而采取的实际 举措。同时,也是响应市委宣传部提出的在全市 文化宣传领域广泛开展"解放思想事上见,撸起 袖子加油干"主题教育实践活动的具体行动。"书 法进校园"活动,得到了区文联、区教育局的高度 重视和有力支持。洮北区书法家协会与洮北区教 育局的相关领导已达成共识,旨在通过培训的形 式来提升全区中小学教师的书法水平,以实现规 范和提高中小学生的书写技能,尽快解决目前中 小学生书写水平普遍偏低的实际状况。

据了解,目前,"书法进校园"活动已在洮北 区的明仁小学和海明小学开展,以硬笔为主,兼 有毛笔,面向教师进行培训。待日后学校具备相 应条件后,书法将正式纳入学校教学计划,并将 面对学生开展教学。 (本报记者 薄秀芳)

进 北 区书法家 元 协

编辑 马 红 本期主編 刘 顼 社长 王延军 本期执行总编 倪小玲